

# 美国新制裁箭在弦上！ 俄罗斯终于爆发了

虽然美国总统特朗普很想改善与俄罗斯的关系，但美国国会却一点儿不给他机会。摆在特朗普面前的考验又来了！美国众参两院高票通过了制裁俄罗斯的新议案，议案一旦经特朗普签字，将正式生效成为法律，同时或成为2014年以来对俄最全面的制裁。这样以来，一直保持克制的俄罗斯，终于也忍不住爆发了！

## “裁人封房”！ 俄罗斯“以牙还牙”反制美国

7月28日，俄罗斯外交部宣布了一揽子措施，反制美国的对俄制裁。其中包括：在今年9月前将美国驻俄使领馆的所有工作人员裁减到455人，这一人数与目前俄驻美使领馆的工作人员总数持平；自今年8月1日起，禁止美使馆使用其位于莫斯科西部“银松林”的度假屋及其位于莫斯科南部“旅行大街”的多所库房。同时俄方保留对美采取其他措施的权利。

俄罗斯外长拉夫罗夫说，由于美国对俄罗斯施加非法制裁、恶意诽谤俄罗

斯、驱逐俄罗斯外交官等一系列敌对行为，俄罗斯才做出这样的决定。此次俄方的回应是迫不得已、克制、完全对等和符合国际惯例的，旨在保护俄罗斯的合法利益。俄方希望美方能够反思其政策带来的不良后果。

7月27日，美国参众两院通过了对俄加强新制裁的议案。议案中称，对俄实施新制裁是基于“俄罗斯涉嫌干预美国总统大选和军事介入乌克兰危机”，新制裁议案将对更多俄公司和个人进行经济制裁，目标包括俄能源行业、军工企

业、几家银行以及被美指控干预去年美国总统大选的机构。

值得注意的是，该议案限制了美国总统解除对俄罗斯制裁的权力。特朗普作为总统，对该议案有否决权。他收到议案后，将有10天时间考虑。

但如果特朗普想对制裁进行修改，美国国会有至少30天时间举行听证会并就总统修改案做出表决。这等于将奥巴马对俄罗斯作出的制裁由行政命令变成法案，令制裁更加难以解除。

## 俄美关系受制于美内政 专家：俄对美预期早已降低

如今，这份议案已呈到特朗普案上。签，是默许法案对自己权力的限制；不签，会给自己留下“通俄”口实。特朗普会怎么做？对此，上海外国语大学国际关系与公共事务学院教授杨成表示，美国国会两院都以绝对优势通过制裁法案，充分表明美政治精英在涉俄问题上的强硬立场已超越共和、民主两党的政党利益边界，而表现为一种重叠共识。特朗普有可能动用否决权，但问题是，在美国现有的政治氛围和制度环境中，否决会徒劳无功，也会为其执政带来更大麻烦。

围绕此次制裁，俄方给予了强烈回

应。俄联邦委员会国际事务委员会主席科萨切夫说：“从美国众议院制裁议案投票来看，两国关系不仅不会有突破，连正常化也不会有。此外，双边合作的进一步退步也不可避免，尽管似乎已经退无可退。”俄联邦委员会国际事务委员会第一副主席扎巴罗夫表示，如果有关美国对俄新制裁的议案由特朗普签署成为法案，那么俄将采取一整套针对美国的政治和经济回击措施，“我们的一揽子措施既包括经济的，也包括政治的……”

那么，如果此次法案通过并实施，将对俄美关系产生什么重要影响，特朗

普希望缓和两国关系的打算又是否会破灭？对此，杨成分析，俄美对两国关系改善的预期早已大大降低，能够正常化就已经是可以接受的结果。此外，问题还在于，两国关系的调整主要不取决于俄，而取决于美。换言之，俄美关系的调整已经呈现出后冷战时期前所未有的，受制于美国国内政治议程和政治结构的新特点。特朗普即便曾经想改善对俄关系，现在也不得不部分迁就目前对自己不利的国内大环境。俄对此认识得很清楚，会继续努力争取俄美关系的改善，但预期已明显调低。



## 澳大利亚挫败一起企图炸毁飞机阴谋

当地时间2017年7月31日，澳大利亚悉尼，警察在悉尼郊区的一栋住宅楼展开搜索。澳总理马尔科姆·特恩布尔7月30日说，澳大利亚警方挫败一起针对民航客机的恐袭阴谋，在悉尼郊区逮捕4名男子。嫌疑人企图以爆炸手段致客机坠毁。目前，澳大利亚各主要机场已强化安检。

## 不甘“娘子军”没落 安倍拟邀女性好友入阁

日本首相安倍晋三支持率近期不断下滑，定于8月3日前后改组内阁。日本媒体7月29日报道，由于前防卫大臣稻田朋美等“女将”丑闻不断，“安倍娘子军”形象大受打击，安倍有意邀请自己的女性朋友、右翼分子樱井良子入阁。

安倍因涉嫌以权谋私等事件，支持率遭受重创。日本《每日新闻》7月23日公布的民意调查结果显示，安倍内阁支持率继续下跌至26%，自本月初支持率跌破30%以来在各媒体民调结果中最低。

为了扭转颓势，安倍计划在8月初改组内阁。不过，在女性官员任用问题上，

可用人选越来越少，加之“安倍娘子军”接连曝出丑闻，令安倍颇为头痛。

其中，被视为安倍“得意门生”的稻田朋美因“瞒报门”事件7月28日宣布辞去防卫大臣职务。而奥运相丸川珠代因未完成“招新”指标，也面临“下岗”。根据自民党内部规定，丸川原本应招募1000名自民党新党员，但她去年仅发展两人，将受到相应处罚。上任近3年的总务相高市早苗则身陷离婚风波，承受党内“换将”压力。

议员中的“安倍娘子军”也是闹剧不断，引发外界反感。其中，众议院女议员

丰田真由子被曝殴打秘书，而参议院女议员今井绘理子则被指有婚外情。

根据日本媒体的说法，这一背景下，安倍准备邀请自己的女性好友、政治评论员樱井良子进入内阁，出任文部科学大臣。樱井良子出生于1945年，是日本当前右翼论坛活跃分子，“黑历史”颇多。她否认日本侵华历史、南京大屠杀和“慰安妇”问题，曾参与编写《最新日本史》一书，捏造“阴谋论”。此外，她还曾组织日本右翼分子在美国报纸上刊登所谓亚裔“慰安妇”受害“真相”的“广告”，引发舆论谴责。

(本版稿件据新华社)

## ■新华国际时评 警惕“瞒报门”背后的日本军事野心

日本防卫大臣稻田朋美日前因牵涉防卫省集体掩盖日本自卫队南苏丹维和行动记录的“瞒报门”事件而宣布辞职，在日政坛引发震动。

由于安倍内阁近期支持率持续下滑，舆论普遍把稻田的辞职看作是安倍政权为挽回颓势“及时止损”的“牺牲品”。然而，就“瞒报门”本身来看，事情并没有表面上看起来那么简单。

根据日本派遣自卫队的相关规定，自卫队不得在战乱地区驻扎。而2016年7月，南苏丹已经发生战斗，但日本政府一口咬定仅仅是“小摩擦”，并以此为借口拒绝撤回自卫队驻南苏丹维和部队。为了配合政府的说辞，自卫队刻意藏匿驻南苏丹部队的日志，为此稻田还在国会作伪证，在野党抓住稻田的“小辫子”不放，最终才把她拉下了马。

如果说稻田事先没想到事情败露后的巨大政治风险，甚至有可能断送个人的政治前途，显然难以令人信服。但稻田敢于在国会作证时公然撒谎，这背后其实大有文章。

实现向海外派兵，是日本右翼势力所谓实现日本摆脱战后秩序、成为“正常国家”的一项重要诉求，而参与联合国维和行动俨然是日本向海外派兵的预演。

日本有识之士普遍认为，日本政府热衷派遣自卫队去维和，实际上是将自卫队作为实现修宪的“祭品”。早稻田大学教授长谷部恭男指出：“安倍将自卫队作为修宪的工具加以利用，自卫官尊严扫地。”评论家志叶玲也指出：“安倍政权为了修宪这一自己的偏颇意识形态，将自卫队作为牺牲的棋子。”

根据日本自民党政府1992年制定的《联合国维和行动法》确定的维和五原则规定，向发生战斗的区域派出自卫队去维和就属违法行为，而自卫队南苏丹维和部队却偏偏在日志中留下了南苏丹发生激烈战斗的记录。相关日志一旦曝光，势必会在日本国内引起政治风暴，安倍修宪的如意算盘恐将受挫。

正因为如此，稻田朋美在国会答辩时先是将“战斗”的表述改为“武力冲突”，后又干脆谎称日志已经被销毁。只是纸包不住火，经过追查，真相大白。

需要指出的是，稻田辞职的理由仅是对隐瞒日志造成的混乱承担责任，这根本就是企图转移舆论焦点，避免人们继续对海外派兵涉嫌违法问题的追究。对于日本右翼势力企图掩盖的军事野心，人们应该保持警惕。

## 菲律宾“贩毒市长” 与警方交火中身亡

菲律宾警方7月30日搜查一名涉嫌贩毒的市长的住所，并与这名市长的保镖爆发枪战，市长夫妇及其他10人在交火中死亡。这是被菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特点名涉嫌贩毒的官员中，第三个死于扫毒行动的地方行政长官。

### 警方与市长保镖爆发枪战

菲警方说，当天凌晨，在菲南部西米萨米斯省奥三棉示市，警察持搜查令前往市长雷纳尔多·帕洛基诺格家中搜查非法武器，却遭到帕洛基诺格保镖的武装抵抗，双方爆发枪战。最终，帕洛基诺格、他的妻子和一个儿子以及其他9人在交火中死亡，一名警察受伤。

警察在帕洛基诺格家中搜出毒品、突击步枪及弹药若干。

在另外3起搜查行动中，警方逮捕5名嫌疑人，包括担任奥三棉示市副市长的帕洛基诺格的女儿。警方随后用飞机将她送往马尼拉。

### 此前已有两名官员死于扫毒

去年8月，杜特尔特公开点名超过100名政府和执法部门官员涉嫌毒品犯罪，包括帕洛基诺格。

杜特尔特的发言人评论警方7月30日的搜查行动时说：“政府誓言加强打击毒品犯罪，帕洛基诺格在(杜特尔特的)涉嫌非法交易毒品人员名单上。”

在帕洛基诺格之前，警方在扫毒行动中还打死两名镇长。他们同样在杜特尔特公布的“黑名单”上。去年10月，菲南部一个镇的镇长及其多名保镖在一个警方检查站与警察枪战，最终被打死。警方说，对方涉嫌走私毒品。

次月，中部莱特省阿尔布埃拉镇镇长罗兰多·埃斯皮诺萨在监狱中被警方打死。埃斯皮诺萨和他的儿子都在“黑名单”上。埃斯皮诺萨去年8月以性命受到威胁为由寻求警方保护，10月受到藏毒罪名指控。警方说，埃斯皮诺萨还涉嫌非法持有武器，去年11月5日警察前往牢房搜查时遭武力抵抗，埃斯皮诺萨被击毙。

埃斯皮诺萨之死引发争议，当事的十多名警察受到谋杀罪名指控。不过，这些警察今年6月获得保释，而且罪名减轻为杀人罪。

菲国内反对者及一些西方国家指责这场扫毒行动有侵害人权现象，但是杜特尔特强硬回应这类批评，坚称扫毒行动正当。